

中印尼文化互信现状与粤港澳地区 在促进互信中的作用研究(中)

经济差异、文化宗教差异有关。首先，是两国政治制度和意识形态的差异，尤其是苏哈托时期针对华人族群所造成的伤害，以及长期的反共宣传形成的对华不利舆论环境，是造成互信不足的关键原因，也是深层次和敏感性问题。其次，经济差异也是影响文化互信的因素之一，两国经济发展水平相差较大，2018年中国GDP为131187亿美元，印尼为10921亿美元，两国贸易印尼处于逆差位置，2018年两国进出口贸易逆差上升至211亿美元，贸易逆差状态引发了印尼国内的一些担心，也易被反对派作为攻击当局的“借口”。两国在纳土纳群岛周边的海事争议也是影响两国文化互信的敏感问题。最后，是宗教文化差异，印尼信仰神道，伊斯兰教是其最大宗教，穆斯林约占人口的87%，与中国的宗教文化差异较大。

二、粤港澳地区在促进中印尼文化互信中的有利条件分析

(一) 文化邻近因素

文化邻近因素是指某些文化元素能引起共鸣，能够产生



孔子学院成中印尼友好合作桥梁纽带

亲近感，引起交流兴趣，有利于构建友谊，加强互信。粤港澳大湾区地理上是包括香港、澳门两个特别行政区和广东省，它们各自都拥有与印尼的一些文化渊源。

1. 历史渊源与侨乡文化

中国、印尼古籍记载汉唐到明清期间两地均有海上货物运输、人员往来，以及派遣使节。印尼岛屿上聚居不少的阿拉伯、印度、东南亚及中国商人进行商业和物品交易。其中，体现与中国的历史渊源的典型佐证有：在三宝垄和泗水兴建有纪念郑和的清真寺；随郑和下西洋之后侨居印尼北马鲁古的华人，以及侨居万丹省丹格朗、雅加达和西

爪哇省的文登华人。随着全球化浪潮和考古技术的进步，中印尼两国民众对古中印尼交往历史的越来越清晰，兴趣也越来越浓。

印尼华裔民众的祖籍不少是广东，估计占印尼华人人口的35%。印尼广肇(广府、肇庆)总会称其有5百万的乡亲居住在印尼。印尼潮州总会称印尼的潮州人口有约3百万。印尼客家联谊总会称在印尼有客家人8百万，其中祖籍广东的有梅州、蕉岭、大埔、惠州等地，故岭南文化对印尼华人生活习惯有不少影响。

2. 拥有共同宗教元素

印尼是世界上穆斯林人口最多的国

家，印尼民众对有关中国伊斯兰教的历史、发展、文献、古建筑兴趣浓厚。广东省有穆斯林4.5万人。香港穆斯林的总数在20万人之上，主要来自印尼、印度、巴基斯坦、阿拉伯、中国内地和香港本土。香港现有5所清真寺，最大的两所在市区内，它们都有120年历史。在香港登记的伊斯兰团体有15个。在某种意义上，印尼穆斯林佣工到香港工作起到了重要的“人文交流”功能，因为印尼佣工在香港人家居住和工作，文化交流每天都在家庭内发生，一方面带来印尼原住民的伊斯兰文化，另一方面也感受中国文化的熏陶，随着她们每年往返印

尼，还把两种文化在两国间传递。

3. 对传统医药的共同热爱

印尼对传统医疗和草药非常重视，一方面是因为草药费用比西药便宜，另一方面印尼民众有使用草药的传统习惯。印尼民众也向华人针灸医师求诊治病，针灸已被印尼政府认可，纳入现代医学的一部，设有针灸协会。中医药则多为华裔使用，中医行医有严荷的规定，设有印尼中医协会和印尼中医师公会履行监管职能。

4. 体育文化的相似性

印尼民众喜欢羽毛球、武术、龙舟比赛等体育运动，印尼羽毛球水平在世界上处于较高水平，武术比赛在2018亚运会上也获奖不少。印尼原住民有一种搏击技，称为“班卡苏拉”(Pencak Silat)，流行于苏门答腊、爪哇等地。印尼人也喜欢中国民间运动形式，每年中国农历新年也用舞龙舞狮活动助庆，在西苏门答腊设有印尼全国龙狮总会，每年举办全国性舞龙舞狮大赛。赛龙舟也是印尼喜欢的活动之一，2017年在巴厘岛举办了国际龙舟邀请赛。